相關報導連結:<u>自由時報 | 聯合報 | 中華日報 | 中央社 | 元氣網 | 南天地方新聞 | NOW 健康 | yahoo!新聞 | 101 新聞網 | 視傳媒新聞 | News888 新聞服務網 | 中華鱻傳媒 |</u>

產後中醫調理不只藥膳,應診察產婦身體狀態**量身訂做**調養計畫 奇美產後護理之家整合護理、中醫、西醫,產婦調養兼修復!

奇美醫學中心中醫部婦兒科主任 王瑜婷



生產除了意味著新生命的誕生,也讓產婦本身角色變得更多元,而坐月子不但是身體的調養修復,也是對於多重角色的適應期。目前在臺灣坐月子的形式不外乎在家接受長輩照顧、訂購月子餐、聘用月嫂,及入住產後護理之家或月子中心等,其中產後護理機構相對產婦及家庭而言有較長的適應及準備期,且醫療團隊,其中包括:護理、營養、婦產、兒科、中醫、身心科等,定期的訪視也更能掌握產婦及新生兒各方面的健康狀態,隨時改變照護策略。

奇美醫學中心中醫部婦兒科主任王瑜婷說明:大多數人都認為中醫在產後調理扮演 了很重要的角色,但是如果更深入去問:中醫在產後調理到底是在做什麼呢?大多數人 的理解是「要喝生化湯排惡露」、「拿藥帖燉藥膳補身子」,但這僅是中醫在產後調理的一 小部份。

根據目前奇美產後護理之家與奇美醫學中心中醫部的合作經驗,中醫主要在產後調理發揮以下功能:

調養飲食的設計



主講者中醫部婦兒科主任王瑜婷及其講題

這是眾所周知的內容。主要根據產後身體 復原的不同階段,給予不同功效組成的藥膳配 方,包括:益氣補腎養血、健脾除濕、補肝腎 強筋骨等,搭配現代營養學理論,並考慮適口 性,設計出美味、健康的膳食,例如:奇美醫 療財團人奇美醫院附設產後護理之家的膳食除 了由營養師設計外,也由奇美醫學中心中醫部 醫師根據常態的產後女性身體復原階段設計基

礎藥膳點心。而中醫師也會根據產婦的身體狀況以及對膳食的反饋,會同營養師及時調 整藥膳或膳食內容。

規劃個人化的產後調理

現代的生活條件、生活型態跟過去差異甚大,以飲食來說,相較於以前人的粗茶淡飯,現代人的飲食,尤其是蛋白質及脂肪的攝取是相對多很多,因此過去常講產後氣血大虧,而現代產婦氣血虧的程度相對較輕;以作息而言,過去隨日出日落作息,現代人熬夜、工作壓力大可能是家常便飯,因此陰虛陽亢或氣滯的體質相對常見。故中醫師會根據診察結果分析產婦目前的體質狀態應該是以飲食調養為主,或者需要配合中藥加強調理,而調理則會規畫階段性目標。

案例一:『A 小姐在自然產後兩周接受奇美醫學中心中醫部婦兒科主任王瑜婷中醫診察,當時惡露量少、乳汁量充足、除了在練習跟寶寶一起睡過夜隔天稍微有點累之外,

並無其他不適, 舌脈亦無明顯寒熱虛實表現, 王主任便建議以目前的飲食調養為主即可, 並囑咐注意要適度休息。』

案例二:『B 小姐,由於子願前症及產程遲滯剖腹,產後仍有血壓偏高、並有失眠的現象,除了持續使用西藥降血壓藥外,奇美醫學中心中醫部婦兒科主任王瑜婷在診察後,辨證其除了產後的氣虛之外,尚有氣滯化熱、擾動心神的情形,故初期處方以理氣清熱為主,補氣養血為輔,後期待氣滯化熱狀況改善、血壓平穩且停用降血壓藥、睡眠改善後,便轉以補養氣血為主軸。』

護理-中醫-西醫之跨團隊照護

有的產婦在休養期間安適自在,有的可能會有不同程度的症狀困擾,如:便祕、惡露增多、泌尿道發炎、失眠、筋骨痠痛、感冒等,產後護理之家為跨團隊照護的專業領域,而專任護理師為最前線的媽媽守護者,當發現產婦的症狀有就醫需求時,便會轉介由中醫師或西醫師(婦產科、身心科、復健科等)診察照護,而中醫師或西醫師評估後認為該問題應交由其他專科醫師診治時,便會互相轉介。

案例三:『C 小姐在懷孕期間便出現左手腕痛的問題,但在產後並未改善,且可能因為擠奶與準備返家事宜,反而雙手腕都出現疼痛的情形,奇美醫學中心中醫部婦兒科主任王瑜婷在診察後,除了給予熱敷及針灸治療外,也轉介至復健科進行檢查與物理治療。』

中醫特色的泌乳輔助

產婦不論是想追奶、退奶、或者是乳腺阻塞發炎,除了婦產科醫師、護理師專業的泌乳護理外,中醫也藉由穴位按摩,例如:膺窗、天谿、乳根、膻中等穴調暢乳房及乳絡氣血,或者根據辨證處方如通草、王不流行、路路通、漏蘆、蒲公英等理氣通絡、逐痰清熱等中藥,幫助改善缺乳或乳脹、乳痛的困擾。

案例四:『D小姐,在坐月子期間雖然乳汁量充足,但很容易因脹奶而有疼痛不適的現象,使用按摩器效果卻有限,藉由護理師的衛教及巧手、搭配中醫的穴位按摩指導、

以及理氣通乳絡的科學中藥處方,乳脹痛感改善,乳汁也繼續維持。』



王瑜婷主任說明:產婦不論是想追奶、退奶、或者是乳腺阻塞 發炎,除了婦產科醫師、護理師專業的泌乳護理外,中醫也 藉由穴位按摩幫助改善缺乳或乳脹、乳痛的困擾。

各種月子習俗及疑惑的科學分析

「老一輩說生產後生化湯要喝兩周,但是婦產科醫師說我剖腹產不用喝,看網路資料有的中醫說可以有的說不用,那到底需不需要喝?」「媽媽說坐月子期間不能喝水會大肚,可是茶飲喝多了我還是想喝水啊!」「我好想洗頭但婆婆說不可以,到底可不可以?」「我要哺乳,吃中藥會不會經由乳汁影響寶寶?」

雖然有些坐月子習俗,例如:「坐月子期間不能喝水、甚至得用米酒水取代」,已經被現代中醫師認證是過時的看法,然而觀念的調整需要時間,在訪視時還是常聽到產婦一臉不知所措的提問,此時中醫師的參與,便是從專業角度分析這些習俗發展的時空背景,為何現在已不適用、仍適用、或需要調整部分內容等,讓產婦、甚至家人獲得新的觀念、取得共識。

案例五:『E小姐,在第二次訪視時,不好意思地拿出了一袋藥材,表示是婆婆一片好意幫她抓的「生化湯」,但她不確定她能不能喝,於是就拿出來詢問中醫師,由於生化湯適合使用的時機是在產後一周,且她已經過了服用生化湯的階段,身體狀況也沒有再喝生化湯的必要,跟她解釋後表示可以理解。』

奇美醫學中心中醫部婦兒科主任王瑜婷表示:中醫在產後調理不單提供藥膳,更是 根據產婦的實際身體狀態,不論是否給予中藥,提供產婦量身訂做的調養計畫。









中醫部婦兒科主任王瑜婷記者會前接受媒體專訪

奇美醫療財團法人奇美醫院中醫部婦兒科主任 王瑜婷

【專長】

婦科疾病、腫瘤、皮膚疾病等。

【門診時間】

星期	_		=	四	五	六
上午	•		•			•
下午		•		•		
晚上	•			•		